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0 nouă faza în viaţa 
yfcademid teologice „jftnäreiane“

Vechea şi merituoasa instituţie 
de cultură creştină şi naţională de 
de lângă Scaunul mitropolitan al 
Ardealului păşeşte într’o nouă fază a 
existenţii sale, menţinându-şi întreaga 
moştenire a tradiţiilor ei sănătoase,

Rămânând îa simbioză cu con
ducerea sfintei Biserici, dela care 
îşi soarbe înţelepciunea şi elanul, ea 
va elibera de aci înainte diplome de 
licenţă deplin egale cu cele eliberate 
de Facultăţile teologice din Ţară, iar 
profesorii ei se vor bucura de ace
leaşi drepturi şi cinstiri ca şi profe
sorii universitari.

Instituţia aceasta a crescut, înce
pând dela 1811, organic, potrivindu-şi 
pasul cu ritmul fiecărei epoci, dar 
rămânând fidelă duhului ei de tot 
deauna, care e duhul Bisericii şi al 
împrejurărilor ae viaţa ale Komamior 
din Nordul Carpaţilor,

Pe măsură ce pastoraţia sufle
tească a pretins o  pregătire mai te
meinică, prin complicarea referinţelor 
sociale, iar cultura românească s’a 
îmbogăţit şi adâncit prin apariţia unei 
vaste pături intelectuale, instituţia în
credinţată cu creşterea preoţilor no
ştri şi cu reprezentarea demnă a con
cepţiei creştine de viaţă trebuia să-şi 
adapteze şi intensifice străduinţele 
sale de educaţie şi de instrucţie.

O  încremenire în formele vre
uneia din etapele ei trecute, ar fi 
făcut-o inaptă pentru a corăspunde 
fiecărui timp, oricât ar fi impus sub 
aspectul de venerabil vestigiu al tre
cutului.

Ierarhii Bisericii ardelene şi-au 
împlinit cu prisosinţă nu numai rolul 
de-a ocroti această instituţie şi de-a 
o păstra în alvia legăturilor ei cu 
Biserica şi cu tradiţia Ardealului, ci 
şi de-a o îndruma pe linia unui pro
gres continuu, potrivit cu cerinţele 
fiecărui timp.

In special Mitropoliţii Andreiu 
Şaguna şi Nicolae Bălan s’au impus 
în istoria şcoalei prin această grije 
de continuă înălţare şi adaptare a ei 
la condiţiile schimbate ale timpului.

Mitropolitul Andreiu Şaguna a 
ridicat anii de studiu în această insti
tuţie superioară de învăţământ la 3 
şi a pregătit pe seama ei cea mai 
distinsă pleiadă de dascăli ortodocşi 
din istoria Ardealului dinainte de 1918, 
dând prin aceasta un impuls între
gului învăţământ de dincoace de 
Carpaţi.

Iar I. P. S. Mitropolit Nicolae a 
sporit îndată după înălţarea Sa in scaun 
anii de studiu Ia 4 şi a reînoit metoda 
marelui Său înaintaş de-a trimite ti
neri la studii. Datorită purtării de 
grije atât de Înţelepte a I. P. S. Sale 
această instituţie şi în general Bise
rica Ardealului se bucură azi de un

prestigiu intelectual unanim recu
noscut.

Ce s’ar fi întâmplat dacă nu ar 
fi fost această nobilă pasiune de pro
gres cărturăresc a I. P. S. Sale? 
Unde am fi astăzi cu Academia noa
stră teologică şi cu scaunele arhie
reşti ale Ardealului?

Academia «Andreiană» ar vegeta 
neobservată într’un colţ obscur, re
petând clişeele unor definiţii arhaice, 
retrasă cu timiditate din vâltoarea 
marilor probleme ale timpului, sau, 
dacă Ierarhul s’ar fi degajat de răs
punderea acestei şcoli, ar fi fost inun
dată de spiritul mai nepăsător faţă 
de comorile tradiţiei noastre, cum se 
întâmplă acolo unde e stăpânitor 
Statul cu fluctuaţiile lui de regimuri 
şi de ideologii.

Armonia aceasta minunată intre 
progres şi spirit autohton, între avânt 
înoitor şi răspunderea faţă de tradiţie 
şi de tot ce avem noi ca Biserică şi 
neam, nu se putea realiza altfel decât 
prin purtarea de grijă a unui ierarh 
însufleţit de pasiunea luminii.

Aşa a fost Academia teologică 
«Andreiană» şi aşa va rămânea în 
raporturile ei cu conducerea bise
ricească.

Dar nu e mai puţin adevărat că 
nivelul ei actual sporeşte în prestigiu, 
iar silinţele ei primesc un nou im
puls prin taptul că Statul recunoaşte 
absolvenţa ce-o acordă ca egală cu 
licenţa Facultăţilor şi pe profesorii ei 
ca egali cu cei universitari. Statul, 
formându-şi asupra Academiei «An- 
dreiane» această judecată compara
tivă şi trăgând concluzia unei egali
tăţi de vrednicie şi de nivel între ea 
şi Facultăţile de Teologie, săvârşeşte 
un act care-1 onorează, dovedind în
ţelegerea sa obiectivă, iar acestei 
Academii îi procură mulţumirea re
cunoaşterii unor merite reale şi am
bianţa unei activităţi mai pline de 
răsunet.

Recunoştinţă pentru acest în
semnat act de înţelegere se cuvine 
în primul rând dlui profesor Ion 
Petrovici, ministrul Culturii Naţio
nale, singurul ministru de până azi 
care a fost în stare să treacă peste 
atâtea pretinse piedeci, ce stăteau 
în calea satisfacerii doleanţelor ace
stei Academii.

Când am vorbit prima dată cu 
Domnia Sa discutând această pro
blemă, Domnia Sa şi-a exprimat con
vingerea că va putea fi rezolvată a- 
ceastă «quadratură a cercului», acor
dând Academiei noastre toate drep
turile unei şcoli universitare, fără să se 
aducă vreo atingere situaţiei ei de 
instituţie sub jurisdicţia bisericească. 
Filosoful subtil, obişnuit să mediteze 
asupra realităţilor vii, ştia că aproape

totdeauna acestea nu sunt nici «cercuri* 
simple, nici «patrate» simple, ci îm
preunări armonice de aspecte com
plicate şi uneori aparent contradic
torii. Deasemenea ştia că intervenţia 
omului nu trebue să destrame ase
menea realităţi, dus de o tendinţă 
unilaterală de raţionalizare, ci mai 
degrabă să le promoveze.

Domnia Sa a realizat întocmai 
ideea ce şi-a propus-o, uşurând acti
vitatea şi progresul unei instituţii vii, 
legată de tradiţiile bisericeşti ale Ar
dealului, lăsând intactă armonia ei de 
care vorbeam mai înainte. Domnia 
Sa a dat prin această lege Ardealului 
o satisfacţie, căci se cădea să aibă o 
şcoală teologică învestită cu toate 
drepturile.

Un însemnat titlu la recuno
ştinţa Academiei «Andreiane» şi l-a 
câştigat prin această recunoaştere a 
noilor ei drepturi, dl prof. Aurel Popa, 
Secretarul general al Cultelor şi Artelor. 
S’a scris adeseori în ziarul nostru 
despre prodigioasele rezultate ale acti
vităţii Domniei Sale Ia Subsecreta
riatul de Stat al Cultelor. Dar actulacesta uium, ia a cărui luiaptuuc a
contribuit cât se poate de mult, în
coronează toate celelalte realizări ale 
Domniei Sale.

Energia neobosită, pledoaria caldă, 
înţelegerea deplină a realităţilor bise
riceşti ardelene, cari îl caracterizează, 
au cumpănit în chip hotărâtor la re- 
zolvirea acestei dificile probleme care 
a fost o piatră de încercare de care 
s ’au poticnit toate bunele voinţe ale 
foştilor conducători ai Departamen
tului Cultelor. Domnia Sa s’a impus 
tuturor factorilor bisericeşti pentru 
promtitudinea şi înţelegerea largă cu 
care a rezolvat toate problemele ar
zătoare ale Bisericii în legătură cu 
Ministerul Cultelor.

Nu încape îndoială că fără înţe
legerea pe care o are dl Mareşal 
Ion Antonescu pentru rolul Bisericii 
în viaţa neamului nostru şi fără dra
gostea Domniei Sale pentru Ardeal, 
străduinţa dlui ministru Ion Petrovici 
şi a dlui prof. Aurel Popa n’ar fi 
ajuns la un rezultat atât de favorabil.

D e aceea instituţia noastră li 
rămâne îndatorată şi Conducătorului 
cu întreaga ei gratitudine.

nifmnA<7űii e& Wnö/'m7yi^'7Ä nseitl
ce-1 face Academia «Andreiană» în 
noua ei formă de existenţă.

D. STÄN1LOAE

Chemarea Cruciaţilor dela Stalingrad
Cetatea de pe malul inferior al | 

râului Volga, ce poartă numele celui j 
ce cârmueşte Rusia comunistă, a ţinut | 
încordată, câteva luni în şir, atenţia | 
întregei Europe.

Fatalitatea a vrut ca vestea ce 
ni-a venit în o seară dela începutul 
acestui Februarie, să fie împotriva 
dorinţelor noastre. Tremura vocea 
crainicului şi tremurau undele prin 
care venea necruţătoarea ştire.

D e doi ani de zile ne-am încle
ştat cu toate puterile într’un răsboi 
ce l-am numit sfânt, căci sfântă este 
cauza pentru care a fost deslănţuit.

Am trecut Nistrul, Niprul, Bugul, 
Donul şi am înroşit cu sânge până 
şi apele râului Volga, nu pentrucă ne 
trebuia pământ, dar ne-am dus spre 
Răsărit pentrucă în ţara, în care de 
un pătrar de veac clopot şi toacă nu 
s’au mai auzit, să facem să răsune 
iar; ne-am dus să desgropăm icoane 
şi cruci şi să le reaşezăm la locul 
lor de cinste; ne-am dus să sfinţim 
prestoalele din altarele întinate de 
cea mai crudă urgie, deslănţuiţă asu
pra bisericii creştine; am trimis în 
Răsărit desrobitori de credinţă şi lege 
şi am dat veşniciei, prin miile de 
vieţi jertfite pe nesfârşitele fronturi 
de acolo, nu numai eroi ai patriei 
noastre, ci am dat şi sfinţi de pus în 
Calendarul creştinismului de mâine.

Deaceea, n’am să plâng pierde
rile. D ig împotriva năvălirii sălba
tece ce a desrădăcinat secularii co
paci ai pravoslavnicei credinţe, am 
pus pieptul tânăr al miilor de ostaşi.

\

Sub scutul acestui dig ne-am prelun
git viaţa noi, cei de acasă,..

Deschid la întâmplare, Cronica 
ţării şi aflu scris, pentru 10 Ghenarie 
anul dela Facerea Lumii 6983 (1475), 
că «pe valea Bârladului era frig, 
ceaţă mare şi vreme mocnită. Sultanul 
Mehmed, împăratul turcesc, într’ar- 
mând oaste 120.000 de oameni şi 
oaste tătărească şi muntenească, a 
trimis o asupra lui Ştefan Vodă»,.. 
Armata, care cucerise Ţarigradul, cu 
mare grijă şi jale a toată creştină
tatea, 50 de zile bătându-1, voia să-şi 
deschidă, prin Moldova în sus, drum 
înspre Miază Noapte. «O mare pri
mejdie ameninţă, până ce Ştefan se 
aruncă el insuş în mijlocul Turcilor 
şi cu puterea minunată a lui Dum
nezeu nimici urdiile turceşti, având 
el abia 40000  de luptători, dintre 
cari partea cea mai mare erau ţărani».

Oricine se aştepta acum la o  
veselie fără margini, cu trâmb ţe, surle, 
alai; — dar nu s’a petrecut aşa. Clo
potele au sunat în Vaslui şi ’n toată 
ţara, dar nu pentru fală, ci pentru 
altceva: Domnul a dat poruncă pe 
toată oştirea şi Ţara M oldovei: «Post 
şi rugăciune din hotar până ’n hotar». 
«Nu s ’a îngâmfat Ştefan în urma 
acestei biruinţe, — spune cronicarul 
polon Dlugosz, — ci a postit 40 de 
zile cu apă şi pâne. Şi a dat po
runcă în ţara toată să nu cuteze ci
neva să pună pe seama lui acea 
biruinţă ci numai pe a lui Dumnezeu».

Câte zile de post va mai fi ţinut 
Ştefan Vodă şi înainte de-a pleca 
la atac!,..
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Nouile drepturi ale Academiei
teologice „Andreiane“

Cu gândul la aceste vremuri 
sfinte în posturile rânduite de bise
rică obişnuesc să recomand credin
cioşilor: să ţinem câte o zi de post 
negru pentru ostaşii noştri de pe front 
şi pentru biruinţa armatelor creştine 
asupra celor păgâne. Dimineaţa ne 
întâlnim la sf. Liturghie, peste zi se lu
crează în familiile celor concentraţi, 
iar seara ne adunăm iarăş la biserică.

Experienţa îmi spune că numărul 
celor ce fac acest mic sacrificiu pentru 
cei ce au sacrificat totul pentru noi, 
numărul lor zic era deocamdată redus. 
Ei se mărginea la mamele tinerilor 
plecaţi, sau la soţiile lor, sau la ru
dele lor.

Să nu pierdem însă din vedere 
că: frontul de acasă este tot atât de 
important, ca şi cel din ploaia gloan
ţelor şi din tranşee. Cei de pe front 
dau totul pentru n o i; ear noi ce dăm 
pentru ei?

Să nu dărâmăm ceeace ei clădesc.
Peste noi au mai năvălit barbarii 

din Răsărit, au fost mulţi şi bine or
ganizaţi milităreşte, — dar au pierit, 
în scurtă vreme, şi noi am rămas. 
Am rămas pentrucă pe lespedea bise
ricuţelor noastre genunchii ne erau 
mereu plecaţi şi teama de Dumnezeu 
era firul roşu care broda întreaga 
noastră viaţă.

D e data aceasta nu se va pe
trece, decât tot aşa!

Cruciaţii dela S t a l i n g r a d  ne 
cheamă să fim la înălţimea lor, frontul 
de acasă să fie tot aşa de puternic 
ca al lor.

Să luăm aminte!
Preot ION SABÄU

Cu gândul la
ostaşii noştri

P en tru  D um inecă, 2 1  F ebruar 1 9 4 3 ,  

Consiliul d e  P a tron aj apelează  la na
ţiune, cerându-i obolul d es tin a t nevoilor  
ostaşu lu i nostru . N u  es te  vorba  a tâ t d e  
nevoile  p erson a le  ale ostaşu lu i, pen tru că  
grija  su prem ă  în această p r iv in ţă  o are  
adm in istra ţia  m ilitară. E ste  însă vorba  
d e  alte  nevoi, d e  a lte dureri, to t a tâ t d e  
m ari ca ş i  cele p erso n a le : es te  gân du l 
ce p o a rtă  p e  ostaş la cei d e  acasă a i săi. 
P lecân d p e  fron t, e l a lăsa t fam ilia sa  
de m u lte  'ori în lipsuri, ş i  d esig u r lip • 
şu rile  p e  care le  duce o fam ilie  sun t 
m ai m ari cân d  lip seşte  b ra ţu l voin ic d e  
m uncă al bărba tu lu i. Iar gân du l că fa- 
m ilia sa ar duce lipsă , ch inue p e  o sta ş .

A cest g â n d  m ai a les nu trebu é  să-l 
chinue. O staşu l trebue să  fie încredin ţa t 
că, la rându l ei, naţiunea în treagă  înţe
lege  să -i apere  fam ilia. S ingura  m oda
lita te , deci, d e  a ne arăta  dragostea  p e  
care o avem  fată  d e  ostaşu l nostru , este  
d e  a ven i în a ju toru l fam iliei sale.

A cesta  este  scopu l acţiunii în tre
p r in se  de  Consiliul de  P a tron a j sub  nu
m ele  d e  mZ iua Ostaşului*.

„Ziua O staşu lu i* e s te  z iu a  da torie i 
nationale p e  care o avem  ş i  dela care  
nu ne pu tem  esch iva n ici bogat, nici 
sărac, de  a da cu toată  dărnicia, m ână  
dela m ână , d e  a con tribu i la strân gerea  
fondurilor p en tru  a ju torarea fam iliilor 
m obiliza ţilo r nevoiaşi. E ste  fon du l na
tion a l p en tru  ostaşi, adică p en tru  ce-i 
este  lu i m a i d r a g  ş i m a i a p ro p ia t:  
fam ilia sa.

E ste  o da torie  p e  care osta şu l nu  
ni-o im pune, p en tru  că el nu ne cere  
nim ic ş i ne dă  în sch im b totul. D ar este  
datoria tu tu ror rom ân ilor d e  a se  so li
d ariza  în acest m o m en t istoric  cu arm ata  
noastră  ş i această da torie  a so lidarită ţii 
nationale o staşu l ne o im pun e, pen tru că  
el răspu n de la ea în cel m ai înalt grad.

Citiţi, sprijiniţi şi 
respflndiţl z i a r u l

Telesraful Roman

Ministerul Culturii Naţionale şi al 
Cultelor. Legea Nr. 7 5 .

„ Antonescu Mareşal al României şi 
Conducătorul Statului“, asupra rapor
tului dlui Ministru Secretar de Stat la 
Departamentul Culturii Nationale şi al 
Cultelor, Nr. 6149 din 1943, In baza 
dispozitiunilor decretelor legi Nr. 3052 
din 5 Septemvrie şi Nr. 3072 din 
7 Septemvrie 1940. Am decretat şi 
decretăm:

Decret Lege:
Pentru organizarea şi funcţionărea 

Academiei teologice „Andreiane“ din 
Sibiu.

Art. 1. Academia teologică orto
doxă română „Andreiană“ din Sibiu, 
este şcoală superioară de grad univer
sitar, rămânând sub jurisdicţia Arhi
episcopiei ortodoxe române de Alba 
Iulia şi Sibiu.

Art. 2. Această Academie elibe
rează diplome de licenţă in Teologie.

Diplomele de licenţă, eliberate de 
Academia „Andreiană", conferă titula
rilor aceleaşi drepturi ca şi diplomele 
de licenţă ale Facultăţilor de Teologie 
din Ţară.

Art. 3. Studiile pentru licenţă în 
Teologie, se predau în patru ani şi sunt 
împărţite în patru grupe:

1. Teologia Exegetică;
2. Teologia istorică;
3. Teologia sistematică;
4. Teologia practică.
Teologia exegetică şi Teologia isto

rică, se predau în anii 1 şi II, iar Teo
logia sistematică şi Teologia practică,

Art. 4. Catedrele şi Conferinţele 
Academiei teologice „Andreiane“ sânt 
următoarele:

A ) Catedre:
1. Exegeza Testamentului Vechiu 

şi Limba ebraică;
2. Exegeza Noului Testament şi 

Ermineutica biblică:
3. Apologetica şi Sociologia;
4. Teologia Dogmatică;
5. Dreptul bisericesc;
6. Teologia Morală şi Mistică;
7. Istoria Bisericii Româneşti şi 

Artei Creştine Ortodoxe;
8. Istoria Bisericii Universale şi 

Patrologia.
9. Liturgica şi Teologia Pastorală.

10. Filősofia creştină şi Pedagogia.
B ) Conferinţe:
1. Omiletica şi Catihetica;
2. îndrumări Misionare şi Secto- 

lögia;
3. Muzica bisericească şi Ritual.
Pe lângă catédrelé de Teologie

dogmatică şi Apologetică funcţionează 
şi câte o asistenţă.

Art. 5. Membrii Corpului Didactic 
ai Academiei „Andreiane“ se vor îm
părţi în aceleaşi clase ca şi membrii 
Corpului Didactic Universitar al Facul
tăţilor de Teologie.

Ei sunt egali în grad, drepturi şi 
salarizare cu membrii Corpului Didac
tic al Facultăţilor de Teologie, gradele 
fiind aceleaşi şi corespunzându-şi în
tre ele.

Art. 6. Profesorii definitivi actuali, 
de cetăţenie română, vor fi recunoscuţi 
ca atare: cu gradul de titulari acei 
care au mai mult de trei ani de func
ţionare ca definitivi, restul cu gradul 
de profesor agregat.

Art. 7. Regulamentul Academiei 
teologice „Andreiane“, întocmit de Ar
hiepiscopia ortodoxă română şi publi
cată în Monitorul Oficial Nr. 25 din 
30 Ianuarie 1943, cOnformându-se arti
colului 141 din Legea Nr. 386 din 1942, 
relativ la organizarea învăţământului

Superidr, publicată în Monitorul oficial 
Nr. 118 din 23 Mai 1942, desvoltfi 
modalităţile de funcţionare şi de recru
tare a Corpului Didactic, aparţinând 
acestei Academii teologice.

Art. 8. Orice dispoziţiuni de Lege 
sau Regulament contrare celor cuprinse 
în Legea ed faţă, sânt şi rămân abrogate.

Dat în Bucureşti, la 10 Febru- 
arie 1943.

Antonescu
Mareşal al României şl 
Conducătorul Statului

Ministrul Culturii Nationale 
şl al Cultelor 

Prof. 1, P e tro u lc l

Nr. 337.

Raportul dlul Ministru al 
culturii naţionale şi al cultelor, 
către dl Mareşal Ion Antonescu, 
Conducătorul Statului.

D om nule M areşal,
Prin art. 141 din Legea Nr. 386 

din 1942, relativ la organizarea învă
ţământului Superior, publicat în Moni
torul oficial Nr. 118, (partea I], din 
23 Mai 1942, s’a prevăzut că. Acade
mia teologică Ortodoxă Română „An- 
dreiană" din Sibiu, va putea elibera 
diplome echivalente cu cele de licenţă 
în Teologie, dacă îşi va organiza stu
diile şi îşi va recruta Corpul Didactic 
după modalităţile similare celor în vi
goare pentru Facultăţile de Teologie.

In acest caz. se conferă Corpului 
didactic al acestei Academii, aceleaşi 
drepturi de salarizare ca şi celui dela 
Facultăţile de Teologie.

fnnaHmrA» Academiei în dispoziţiunile generale ale L e g ii  învăţă
mântului Superior, cu respectarea drep
turilor Bisericii am socotit necesar să 
întocmesc alăturatul Proect de Decret 
Lege, prin care să se fixeze caracterul 
acestei şcoli, reglementându-se şi si
tuaţia membrilor Corpului Didactic Pro
fesoral, aflaţi astăzi în funcţiune.

Consecvent principiilor înscrise în 
art. 141 din Legea Nr. 386 din 1942, 
am înţeles să legalizez situaţiunea ac
tualilor profesori definitivi ai Acade
miei, asimilându-i cu colegii lor dela 
Universitate, pentru ca această înaltă 
şcoală să fie pusă pe plan de egalitate 
cu Facultăţile de Teologie din Ţară, 
fapt ce constituie un act de prestigiu 
pentru Biserica strămoşească a Ar
dealului.

Detaliile de funcţionare şi recru
tare a personalului didactic, respectiv, 
formează obiectul Regulamentului ela
borat de către reprezentanţii eparhiei 
ortodoxe române de Alba Iulia şi Sibiu 
în acord cu Ministerul Culturii Naţio
nale şi al Cultelor, respectându-se nor
mele din Legea învăţământului Supe
rior, adaptate la structura administra
tivă şi canonică a Bisericii noastre do
minante Regulamentul a fost publicat 
în Monitorul Nr. 25 din 30 Ianuarie 1943.

Pentru aceste motive şi în baza 
dispoziţiunilor Decretelor legi Nr. 3052 
din 5 Septemvrie şi Nr. 3072 din 7 Sep
temvrie 1940, avem onoare a supune 
aprobării şi semnăturii Domniei Voa
stre, alăturatul Proect de Decret Lege 
pentru organizarea şi funcţionarea Aca
demiei Teologice Ortodoxe Române 
„Andreiane" din Sibiu.

Primiţi, Vă rugăm, Domnule Ma
reşal, asigurarea înaltei noastre consi- 
deraţiuni.
Ministrul Culturii Nationale 

şl al Cultelor,
Prof. I. P e tr o v ic i

Nr. 6149/1943.
Extras din Monitorul Oficial Nr. 35 

din 11 Februarie 1943, pag. 1190.

Revenire...
„ R ám ű n eft h itru  m ine ş i  eu 

Intru voi". (loan 15, 4)

De câte ori mă gândesc la pilda fi
ului risipitor, gândul mi se opreşte la mo
mentul când fiul cel mic a cerut tatălui 
său partea sa din avuţie şi a plecat din 
casa părintească. Şi mă întreb totdeauna 
oare ce gând li păştea? Ce dor il mâna 
spre meleaguri necunoscute? Ce-I făcea 
să fie gata să înfrunte greutăţile necunos
cutului şi să se lapede de fericirea şi li
niştea casei părinteşti? Nu va fi avut, In 
această casă părintească, toate cele de 
lipsă pentru a putea fi fericit şi mulţumit 
cu un trai frumos? Nu-i împlinise tatăl 
său incă din copilăria Iui toate dorinţele 
după cum face orce părinte pentru copi
lul său?

De câte ori bate Ia poarta gândului 
meu această întrebare, parcă mă simt ne
putincios, mut, nu ştiu găsi cuvântul po
trivit care ar exprima mai bine motivul 
plecării In lume a fiului celui mai mic. 
Dar atunci deschid eu singur porţile su
fletului meu şi mă Întreb:

Nu suntem şi noi de atâtea ori nişte 
fii mai mici, cari ne aventurăm aşa de pri
mejdios din comunitatea frumoasei noas* 
tre copilării în iureşul şi în vârtejul lumii, 
gândindu-ne Ia zămislirea unul viitor In 
care singuri să ne conducem? Nu uităm 
atât de des de această moştenire, care 
se chiamă obiceiurile frumoase ale tine
reţii noastre?

Ne vrem oameni mari şi rupem cu 
trecutul nostru sufletesc, în care insă în
gerii şi puterea lui Dumnezeu se urcau şi 
pogorau continuu pe scara sufletului nos
tru de atunci.

Dar ceeace facem fiecare tn acest 
sens, cu expropierea credinţelor şi cu des- 
rădăcinarea florilor curăţeniei din sufletul 
nostru tineresc, noi experiem atât de des 
şl in viaţa noastră duhovnicească.

Puterea ce ne-o dă comuniunea al-
iMtuiui, \j  0uu |icu i| Kt unuau i p itu  atCCti

că Îndată ce eşitn pe uşa bisericii ne Im- 
prăştiem, ne desconcentrăm, începem să 
plătim bir tot mai mult Cezarului patimilor 
şi gândurilor deşarte.

Alături de floarea ce-a încolţit în 
tainiţa sufletului nostru când eram in Casa 
Domnului, am lăsat să crească, îndată ce 
am eşit In lume, şi cucuta şi bălăriile pa
timilor.

Din atmosfera aceea de caldă co
muniune cu Dumnezeu, în care numai 
zefirul Duhului Sfânt adia gânduri curate 
in inimile noastre, în care Dumnezeu în
suşi lucra prin noi ca un stăpân prin lu
crătorii săi In lume, am Încercat să eva
dăm din acest plăcut circuit, din această 
măreaţă împărăţie unde lucra numai pu
terea Duhului, am evadat, zic, In pustiurile 
unde vrem să ne vedem numai puterile 
noastre, unde vrem să domnim numai noi, 
unde credem că toate ni le putem împli
ni şi ne sunt permise. Şl pe marea aceasta 
unde am încercat să ne arătăm puterile 
noastre, deodată naufragiăm. Simţim deo
dată cum ni se slăbănogesc ghenunchii 
şi atunci alergăm din nou la Sfântul Al
tar şl cerem lui Hristos să ne întindă mâna.

Naufragiază zilnic şi deatâtea ori su
fletul nostru pe marea acestei vieţi, slă
beşte duhul nostru atât de mult, încât 
pare că ne părăseşte In încordările noas
tre continue, greutatea sarcinilor, patimilor 
şi păcatelor ne gârbovesc atât de tare, şi 
noi tot nu înţelegem odată că numai în 
preajma ochiului Domnului vom putea ră
mânea tari.

Nu vedem câte vânturi ispititoare 
inundează prin ferestrele sufletului nostru 
la tot momentul? Nu simţim până In ri
nichii noştri frigul patimilor? Nu vedem 
că ne incovoiam sub neputinţele noastre ? 
Focul abia mai pâlpâie în candelele entu
ziasmului nostru preoţesc. N’auzim In noap
tea patimilor noastre continui cele mai 
categorice cuvinte ce ni s’au spus vreoda
tă? Fără de mine nu puteţi face nimic, 
(loan 15, 4).

Ce ai făcut cu pânea vieţii pe care 
ai luat-o cu tine de pe Altarul Domnului? 
Tu n’ai înţeles că această pâne euharis-
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t!că trebue să-ţi lie solul pe care are să 
se înrădăcineze râvna ta preoţească, iar 
această apă vie iţi va fi seva ce te va 
hrăni continuu ca să poţi creşte In Hristos ? 
De ce te-ai aventurat In văzduhul acestei 
vieţi numai cu puterile tale, uitând de 
irerindea şi puterea pe care ţi-o dă Dom
nul Euharistie?

Prin acoperişul casei tale sufleteşti 
rânjesc patimile şi neputinţele tale. Gri- 
jeşte de repară această spărtură. Te-ai 
depărtat prea múlt de Dumnezeu, te-ai 
exilat Însuţi In împărăţia uede te credeai 
stăpân, dar unde te-au robit păcatele şi 
slăbiciunile. Vino-ţi In fire. Ascultă ce zice 
Mântuitorul: .Rămâneţi Intru mine şi eu 
Intru vo. .căci fără de mine nu puteţi face 
nimic“ (loan 15, 4).

Preot V. B.

Medicina şi Evanghelia

Medicamentul
Dacă o singură celulă ovariană are 

6640 cuadrilioane atomi cuprinşi In 1760 
cuadrilioane molecule, cine ar putea nu
măra miliardele de atomi cuprinşi In cele 
3 bilioane celule ale corpului omenesc? 
Şi dacă fiecare atom este un fel de sistem 
solar cu un nucleu central In jurul căruia 
se învârte In o neîncetată mişcare mii de 
electroni pozitivi şi negativi, cu neîncetată 
mişcare, ce minuni de continuă viaţă In 
infinitul mic al corpului omenesc 1

Goethe spunea: .Die Gottheit ist im j 
Lebendigem wirksam“. (Dumnezeirea tră- j 
eşte In organismul viu). Hipocrat regele 
medicine! clasice, spune acelaşi lucru cu 
alte cuvinte: Natura suflu dumnezeesc, 
este forţa, care vindecă.

Care dintre marii chirurgi a construit 
vreodată o singură celulă osoasă? Care 
dintre marii internişti ori cum s’ar numi ei ?

Natura, acest suflu dumnezeesc, este 
cea care construeşte celula osoasă şi toa
te celelalte celule, cea care cu adevărat 
repară şi vindecă. Lieck, un mare chirurg 
german dela Dresda, numeşte .der Innere 
Schöpfer", Creatorul intern, pe acest mi
nunat şi miraculos constructor şi repara
tor al corpului omenesc.

Câteva concluzii edificatoare putem 
trage din acest adevăr ştienţific.

1. Să nu credem nici un moment, că 
medicamentul poate vindeca. El poate da 
o contribuţie la vindecare, dar maşina 
corpului tău posedă proprietatea miracu
loasă, proprietate ce n’o găsim Ia nici o 
maşină construită de mână omenească de 
a se vindeca singură. A căuta să-ţi pă
strezi, prin o viaţă aproape de natură, 
sănătos mecanismul de funcţionare al cor
pului tău, valorează mult mai mult decât 
încrederea In medicamente. Din contră, 
dacă crezi, că medicamentul te scuteşte 
de legea infrânării şi cumpătării, de seu- 
latul şi culcatul de vreme, de mişcarea in

liber In fiece zi şi că medicamentul Iţi re
pară pagubele ce ţi le aduce beutura şi 
fumatul, pierderea nopţilor şl lenevia, ex
ploziile de mânie şi răutatea, atunci me
dicamentul e mai de grabă periculos de
cât folositor.

2. Inima noastră bate de 100 de mii 
de ori pe zi, pompând la fiecare sistolă 
100 gr sânge, cam 3 milioane litri de sân
ge pe an ; iar retina noastră cu stratul ei 
de conuri şi bastonaşe vibrează de 4 mi
lioane ori pe secundă. Cum crezi, că o 
astfel de minune a Creaţiei dumnezeeşti 
o poţi maltrata In fel şi chip, şi apoi să 
aştepţi dela medicament vindecarea ? Cum 
crezi că In corpul nostru este numai ma
terie, când din contră putem spune că 
or ce atom este spirit, când orce materie, 
orce celulă estă insuflată de duh dumne- 
zeeze? Respectă legile dumnezeeşti de 
sănătate, identice cu legile omeneşti de 
igienă şi nu vei avea nevoe de medica
ment. Boala este călcarea acestor legi, şi 
vindecarea vine mai degrabă prin evitarea 
greşelilor, decât prin medicament, care dă 
numai o ameliorare trecătoare a simptome- 
lor de boală.

Dr. M. Suciu-Sibianu

O carte folositoare
Zilele acestea a ieşit o carte nouă: 

„Tâlcuirea Sfintei Liturghii“ de
Preotul Nicolae Vonica, redactorul ga
zetei <t Lumina Satelor»: E  o carte folo
sitoare şi trebuitoare tuturor credincio
şilor. Ea vine şi în ajutorul preoţilor, 
căci înţţea credinciosul găseşte explicarea, 
pe larg şi pe înţelesul tuturor, a lucră
rilor, cântărilor şi rugăciunilor sfintei 
liturghii.

Tipărită pe hârtie bună, cu chipuri 
potrivite, cartea «Tâlcuirea Sfintei Li
turghii» are 128 pagini. Preţul e 60 lei. 
Cine comandă dela 10 exemplare în sus, 
primeşte rabat. Îndemnăm pe cucernicii 
preoţi să răspândească această carte fo
lositoare. Comenzile se fac pe adresa: 
Preot Nicolae Vonica, Sibiu str. Mi
tropoliei 30,

Lozinci
de „Z iua O staşu lu i"

— S i  ne gân d im  la so lda ţii n oştri 
cari lu p tă  p en tru  p a tria  ş i credin ţa  noa
stră , p en tru  via ta  noastră, — să  ne g â n 
dim  la fam iliile  lor nevoiaşe.

*
— O ri care ar fi sacrificiu l tău, 

acesta nu-l p o a te  egala  p e  al ostaşilor  
cari ne asigu ră  lin iştea  ş i s igu ran ţa  zile i 
de a z i ş i de  m âine.

*

— R om âne, ti-ai controlat conştiin ţa  ? 
A i d a t p en tru  ostaşi ş i p en tru  fam iliile

lor nevoiaşă, aşa cum  ti-o  cere so lidari
tatea naţională? *

— Porunca ceasu lui d e  fa tă :  să  
dăm  m ână dela m ână p en tru  ajutorarea
fam iliilor m ob iliza ţilo r nevoiaşi.

*
— M ântuirea noastră  s tă  in pu terea  

bravilo r o staşi care lu p tă  cu duşm anul 
din răsărit. D aft p en tru  ei, p en tru  fam i
liile  lor n evo ia şe!

Bibliografie
Al. Mironescu: Microcosmosul 

fizic şi indeterminismul. Bucureşti, 
Editura şi lipografia « Viaţa literară» 
1942. Preţul 150 Lei.

Devierile şi curentele ateiste şi raţio
naliste deslănţuite In veacul trecut au pro
dus o reacţiune puternică şi favorabilă 
creştinismului. Faza actuală a ştiinţelor 
este nu numai In stadiul de formulare a 
unei noi viziuni a cosmosului, ci atitu
dinea lor In faţa noilor enigme ale univer
sului şi ale vieţii este foarte apropiată de 
spiritualism şi creştinism. Astfel putem 
afirma cu convingere şi satisfacţie că 
ştiinţele contimporane sunt pe drumul de 
reîntoarcere la Dumnezeu. Mărturie ecla
tantă despre acest fapt stă destul de re
centul congres internaţional de filosofie 
dela Paris (31 Iulie — August 1937), care 
a proclamat, cu o convingere tare, cre
dinţa In primatul spiritualităţii şi In exi
stenţa Transcendentului.

Această radicală întorsătură a ştiin
ţelor a schimbat cu totul perspectiva mul
tor probleme centrale ale existenţei; prin
tre acestea se Inşirue şi problema liber
tăţii voinţei, care se găseşte astăzi Intr’un 
stadiu cu totul nou faţă de cel din veacul 
trecut. Nu numai ştiinţele spiritului, ci şi 
acelea ale materiei sunt cu totul In favo
rul libertăţii voinţei. Actualitatea ştiinţi
fică a înregistrat o controversă vie Intre 
determinism şi indeterminism cu înclinare 
foarte puternică — sau chiar predominantă 
— spre acesta din urmă, care a avut un 
răsunet considerabil şi in ţara noastră, 
provocând chiar şi o înaltă discuţie in 
sânul Academiei Române, Ia care au făcut 
comunicări marii noştri savanţi: G. Mari- 
nescu, I. Petrovici şi V. Vâlcovici. La noua 
situaţie a problemei libertăţii voinţei au 
contribuit mai ales cercetările din dome
niul microfizicei.

Studiul dlui prof. 'dela Univ. din Bu
cureşti, Al. Mironescu, — apărut In colec
ţia bucureşteană .Caiete de Filosofie“ ce 
are de scop .să Înfăţişeze cetitorului, in 
studii succinte, poziţiile filosofice ale gân
ditorilor români“ — intitulat«M icrocosm ul 
fizic  ş i In determ in ism u l» constitue încă 
o atitudine românească in problema liber
tăţii voinţei şi anume o poziţie faţă de

curentul indeterminismului. Lucrarea cu
prinde două părţi: I. M icrocosm osul fizic  
şi II. Indeterm in ism ul.

Pornind dela divizibilitatea corpurilor, 
pe care o ilustrează cu câteva date foarte 
interesante şi concludente, autorul con
stată că cercetările recente au dus la con
cluzia că structura şi arhitectura atomilor 
este mult mai complicată decât credeau 
vechii atomişti. De remarcat şi subliniat 
faptul — pentru că-i semnificativ şi con
cludent pentru noua orientare a ştiinţelor
— că »fizica modernă prin rafinarea mij
loacelor tehnice a ajuns să Întâlnească nu 
numai problemele generale ale filosofiei, 
dar chiar ale metafizicei“, O seamă de 
fapte şi mai ales efectul foto - electric 
(adecă expulzarea de electroni dintr’o ma
terie oarecare sub acţiunea razelor de lu
mină) au provocat — In ceeace priveşte 
teoria atomică — o reîntoarcere la con
cepţia discontinuă. Efortul principal de 
sinteză al fizicienilor contemporani a tins 
spre producerea de dovezi că în fenome
nul foto-eiectric undele sunt asociate şi 
corpusculelor de materie. Astfel s’a făcut 
dovada că electronul nu este un simplu 
corpuscul, ci-i In acelaş timp corpuscul şi 
undă. Ca rezultate interesante ale cerce
tărilor recente din domeniul microcosmo
sului reţinem următoarele: 1. Asemănarea 
de structură Intre materie şi lumină; 2. 
Intre microcosm şi macrocosm este o 
deosebire structurală şi nu una de scară 
de observaţie; 3. In cercetarea faptelor, 
ne scapă ceva esenţial şi anume tocmai 
punctul de inflexiune, de legătură cu o 
realitate încă mai profundă; 4. »E posibil 
ca pe de o parte materia pe etape să re
intre In neant, mai exact în oceanul for
ţelor (şi iată cum neantul nu e nimic, ci 
totul, rezervorlul incomensurabil al tuturor 
posiblităţilor), Iar pe de altă parte energia 
să sufere un proces de condensare, dând 
naştere din nou materiei. După cum exi
stă un proces de dezagregare a materiei
— ca şi In lumea vie — trebue admis şi 
unul de formaţie, de naştere a materiei. 
Nu putem refuza naturii o neîncetată ac
tivitate creatoare". Ce minunat se armo
nizează această teză cu dogma creştină 
despre pronia divină ca o creaţlune con
tinuată şi neîntreruptă a lumii I

Dl Al. Mironescu trece apoi la un 
scurt istoric al microfizicei moderne, insi
stând asupra mecanicei quanteior, precum 
şi asupra Înrâuririlor acesteia asupra cer
cetărilor recente din domeniul respectiv. 
Concluzia la care ajunge autorul In prima 
parte a lucrării este aceasta: .Descope
ririle moderne dovedesc încă odată... că 
dacă nu e posibil a pune o stavilă cerce
tării ştiinţice, cunoaşterea ştiinţifică rămâne 
In ea insăşi limitată".

Trecând la partea Il-a, autorul soco
teşte că enunţarea principiului incertitu
dinii nu-i numai o consecinţă a perfecţiu
nilor tehnice, ci şi »rezultatul unei men-

(3) NICOLAE CABASILA

Despre viaţa în Hristos
împăcarea noastră cu Dumnezeu 

Iată încă o mărturie.
Odinioară Legea era aceea care ne unea cu Dum

nezeu, azi credinţa şi harul; urmează deaci că odinioară 
starea noastră faţă de Dumnezeu era aceea dintre rob şi 
stăpân, pe când azi cea de fii şi de prieteni ai Domnului; 
căci Legea e făcută pentru robi, câtăvreme harul, credinţa 
şi încrederea e pentru prietenii şi copiii familiei. Din toate 
cele spuse pân’aici, se învederează că Mântuitorul este 
„întâiul născut dintre morţi“ (Colos. I, 18) şi că dacă El 
nu s’ar fi sculat din morţi, nici un^om n’ar fi ajuns să 
guste din nemurire. Aşişderea El a fost începătorul sfin
ţirii şi îndreptării noastre, cum spune şi sfântul Pavel când 
scrie Evreilor: „Domnul Hristos a pătruns dincolo de ca
tapeteasmă pănă în sfânta Sfintelor ca un înainte mergător 
al nostru“. Căci când a intrat în aceste Sfinte ale Sfin
telor şi s’a adus pe sine în locul nostru jertfă înaintea 
Tatălui ceresc, Mântuitorul a luat cu sine şi pe cei ce 
vreau să fie părtaşi îngropării Sale, necerându-le să moară 
în chip firesc ca şi El, ci să mărturisească doar moartea 
Domnului fie prin botez, fie prin ungerea cu sf. Mir, fie

prin împărtăşirea cu Sfânta taină ce se săvârşeşte pe al
tarul Bisericii, unde, în chip neînţeles oamenii mănâncă 
Trupul celui ce a murit şi a înviat.

Aşa că, după ce i-a făcut să intre pe porjile împă
răţiei Sale, Domnul îi şi încoronează pe cei ce îl urmează. 
Şi aceste porji sunt cu mult mai însemnate şi mai de folos 
pentru sufletul nostru decât chiar porţile raiului, căci ace-! 
stea din urmă nu se deschid nimănuia dacă n’a trecut 
înainte prin cele dintâiu; porţile raiului stau încă închise, 
în timp ce celelalte sunt demult deschise; cele dintâiu lasă 
pe om să intre, dar îl opresc de a mai ieşi, celelalte dau 
omului libertatea de a mai ieşi chiar dupăce a intrat odată; • 
unele pot fi închise şi au fost închise, celelalte s’au dat' 
în două păr}i, catapeteasma s’a rupt şi zidul de despărţire 
a fost dărâmat.

Deacum însă nu mai tragem linie de despărţire între 
porţile raiului şi ale harului şi nici catapeteasmă, nici zid 
despărţitor nu le va mai desface pe una de alta. Căci nu 
numai că s’au deschis porţile, ci, pe cum aşa de minunat 
zice evanghelistul Marcu, înseşi „cerurile s’au deschis“ 
(Marcu, I, 10), arătând prin aceasta că deacum n’a mai 
rămas nici uşi{ă de despărţire, nici catapeteasmă şi nici 
altceva. Căci bine a spus sf. Pavel că Cel ce a împăcat, 
lumea de sus cu cea de jos şi a unit-o şi a împăciuit-o, 
iar peretele din mijloc al vrajbei l-a surpat, Unul ca acesta 
nu se poate minji pe Sine (Efeseni II, 14). Iar porjile 
acestea, care pentru Adam s’au fost deschis întâiaş dată, 
au trebuit să se închidă din clipa în care Adam nu mai 
era ’,în starea în care trebuia să rămână. Dupăce însă 
aceleaşi porji au fost deschise din nou de însuş Hristos,

Cel care n’a săvârşit şi nici n’a putut săvărşi păcat — căci 
doar se spune că „dreptatea Lui rămâne în veac“ (Psalm 
CX, 3) — urmează că deatunci aceste porţi trebue să ră
mână deschise pentruca oamenii să intre prin ele la viaţa 
cea adevărată, iar odată intraţi acolo, ei nu vor mai ieşi. 
Căci însuş Mântuitorul zice: „Venit-am în lume pentruca 
oamenii viaţă să aibă şi mai multă să aibă“ (loan X, 10). 
Ori, viaţa pe care ne-a adus-o Domnul, ne-a fost dată prin 
sf. Taine, cu ajutorul cărora noi ne facem părtaşi cu EI 
prin moarte şi suferim împreună cu El, căci şi moartea 
numai aşa o putem înlătura. Pentrucă fără a ne fi botezat 
cu apă şi cu Duh sfânt nu putem întră în viaţă [loan III, 5J, 
iar fără a mânca trupul Fiului Omului şi a bea sângele 
Lui nu putem avea viaţă întru noi“ (loan VI, 53).

Ca să ne întoarcem iar la ceeace am spus mai sus, 
nu putem înce e o viaţă în Dumnezeu până nu am murit 
păcatului, iar păcatul nu-l poate omorî decât singur Dum
nezeu. Fireşte că dacă omul s’a lăsat biruit de rău de 
bunăvoia sa, tot aşa ar trebui singur să recâştige biruinţa; 
dar din clipa în care a ajuns aproape un rob al păca
tului, nu mai este în stare de aşa ceva. Căci cum ne-am 
putea face mai buni atâta vreme cât rămânem robi? Şi 
apoi chiar dacă am fi într’un fel oarecare mai mari decât 
diavolul, nu-i mai puţin adevărat că nici o slugă nu-i mai 
mare decât domnul său (Mat. X, 24). Şi fiindcă omul 
care trebuia să se scape de datoria care-i apăsa greu pe 
suflet şi să câştige această biruinţă prin puterile lui, ajun
sese rob al puterilor peste care el trebuia să fie stăpân, 
iar pe dealtă parte fiindcă Dumnezeu ca stăpân atotputernic 
nu era cu nimic dator faţă de nimeni, urma că nici Dum-
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talităţi care caracterizează într’un fel ace
ste timpuri ale tuturor indoelilor şi nesi- 
guranţelor". Dupăce arată geneza lui psi
hologică, explică in ce constă principiul 
incertitudinii şi relevează consecinţele lui 
importante. In lumina lui, determinismul 
are un caracter aleatoriu. Supune apoi 
noul principiu unei critici obiective, ară- 
tându-i valoarea şi scăderile, dând dovadă 
de o amplă orientare In materie şi de un 
spirit cumpănit, judicios şi cu adevărat 
ştiinţific. Poziţia dlui Al. Mironescu faţă 
de principiul incertitudinii se reduce in 
esenţă la aceste puncte t 1. Ca şi Nie. 
Hartmann, susţine că In natură nu există 
„un determinism“, ci „determinisme", adecă 
grade de libertaie şi trepte ale determinis
mului, care nu trebue confundate sau ame
stecate ; 2. Principiul incertitudinii nu atacă 
legalitatea unui determinism universal; 3. 
Principiul incertitudinii nu pune o limită 
cunoaşterii omeneşti, ci indică numai gra
dul ei de exactitate; 4. Principiul incerti
tudinii ne invită la o prudenţă, la o co
rectitudine atrăgându-ne atenţia că anu
mite forme ale gândirii nu mai sunt in 
întregime aplicabile.

N’am rezumat propriu zis cuprinsul 
lucrării, ci am căutat să-i subliniem şi re
levăm părţile mai interesante şi impor
tante, spre a atrage atenţia şi interesul 
cetitorilor. Bine informată şi ştiinţific scrisă, 
cartea aceasta ne tndrumează critic Intr’un 
momeniu ştiinţific de vie şi acută ac
tualitate, !ntroducându-ne In unul din as
pectele foarte interesante ale unei noi vizi
uni despre lume şi viaţă. Citindu o ne dăm 
bine seama, ce poate mintea umană de
gajată de încrederea luciferică In puterea 
raţiunii pure şi inspirată de modestie şi 
de o perspectivă mai largă In cercetările 
sale. Setea de cunoaştere a sufletului uman 
se va putea stâmpăra In măsura apropie, 
ril sale de isvorul cunoştinţei şi al ade
vărului i Dumnezeu.

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU

(7) 1 -3

Ânunf de licitaţie
Consiliul Parohial al Bisericii ort. ro

mâne, sf. Nicolae din Braşov-Schei, pu
blică licitaţie pentru darea In întreprindere 
a uşilor dela Intrarea principală a Bisericii. 
Uşile vor fi din lemn de stejar sculptate 
cu relief înalt, conform planului şi devi
zului, cari se pot vedea şi studia In orice 
zi In Biroul Consiliului Parohial, Piaţa 
Unirii 1.

Ofertele închise şl sigilate conţinând 
garanţia legală, se vor înainta Biroului 
parohial până In ziua de 26 Februarie 1943.

Consiliul Parohial al Bisericii sf. Ni
colae din Braşov—Schei.
Dr. N. Stinghe Vasile Iordache

Preşedinte secr, contabil

INFORMATION!
Conferinţe tn capitala ţării. Facul

tatea de teologie a universităţii din Bu
cureşti organizează un ciclu de confe
rinţe despre « Creştinism şi românism», 
ce se vor ţinea în sala Fundaţiei „Dal
les“, în lunile Februar şi Martie, în fie
care Joi, între ora 6 şi 7 p. m. Intrarea 
liberă. — Conferinţele sânt ţinute de 
profesorii: Arhim. Iuliu Seriben, Pr. 
Gala Galaction, Pr. N. M. Popescu, 
Torna G. Bulat, Pr. Petre Vintilescu, 
Lazăr Iacob, I. G. Savin, V . G. Ispir şi 
Nichifor Crainic, care va vorbi Joi, la 
1 April 1943, despre: Transfigurarea 
românismului.

Locuitorii României, conform da
telor statistice, publicate sub direcţia 
dlui Dr. Sabin Mânuită, au atins. în Ia* 
nuar 1942, cifra de 16.805,388, din care 
trei milioane şi jumătate în mediul ur
ban, restul de peste 13 milioane în me
diul rural. După provincii, locuitorii se 
împart astfel:

Muntenia 4 1/a milioane
Moldova, cam 3
Basarabia, peste 21/»
Transilvania, cam 2
Oltenia l 1/» milion;
Banatul, aproape 1 milion;
Bucovina 800.000;
Crişana Maramurăşului 643 mii;
Dobrogea 519 mii.
+  Maria Câmpeanu născ. Simtion, 

văduvă de protopop în Sibiu, a încetat 
din viaţă în 14 1. c„ în vârstă de 78 
ani, înmormântarea rămăşiţelor sale pă- 
mânteşti s a  făcut în 17 I. c. în cimiti
rul central din Sibiu, deplânsă de fica 
sa Cornelia, ginerele general Bârzo- 
tescu şi alte rudenii şi cunoscuţi. In 
veci pomenirea ei!

Pentru Palatul Invalizilor au mai 
subscris: preoţii din protopopiatul Za- 
rândului 6600 Iei; banca „Crişana“ 
dela Brad. condusă de directorul Ion 
Ghişa, 20.000 le i; personalul primăriei 
din acel oraş 5450 le i; cetăţenii B ra
dului 72.900 lei.

Pentru ostaşii din spitale. Paro 
hia noastră din Ghijasa de jos. protop. 
Agnita, şi-a făcut datoria cu multă creş
tinească dragoste şi sub îngrijirea pre
otesei Maria Cheşcu, a dăruit, pe sea
ma bravilor ostaşi răniţi din spitalele 
dela Sibiu, 75 cozonaci, 20 kgr. lapte, 
35 kgr. mere şi alte lucruri folositoare, 
care toate au făcut multă bucurie re- 
cbnvalescenţilor eroi.

Act de mulţămire. Oficiul paro
hial ortodox román din comuna Mag, 
protopopiatul Sălişte, aduce calde mul-

ţămiri bunilor creştini, cari au donat 
pentru Biserica din satul lor, frumoase 
şi folositoare lucruri: 1. Dr. loan Ală- 
moreanu, medic de circumscripţie în 
Curtici, jud. A rad: Un rând complet de 
odăjdii negre, pentru înmormântări, 
(valoare de 25.000 iei); 2. — loan Moga, 
soldat luptător pe frontul din Răsărit: 
Un prapore mare pictat, în (valoare de 
8000 lei]; — 3. Paraschiva Moga, Maria 
G. Oana şi Gheorghe Muşan, împreună 
cu soţia sa Safta: Lei 2180 pentru 
compactarea cărţilor rituale. — Pentru 
ceste fapte grăitoare, rugăm pe bunul 
Dumnezeu să  le dăruiască pace, sănă
tate şi îndelungime de zile. Pr. V. D.

CĂRŢI ŞI REVISTE

R evista Teologică. Organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, întemeiat In 
1907, apare lunar, sub patronajul L P. Sf. 
Mitropolit NICOLAE al Ardealului. Abona
mentul pe un a n : 560 Lei. Redacţia şi ad- 
ministraţia: Academia teologică, Sibiu, 
str. Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Dr. Grigorie T. Mar cu. — Numerii 1—2 
pe Ianuarie — Februarie 1943 cuprindi 
înv ă ţă tu ra  învăţăturilor. Diacon Dr. 
Grigorie T. Marcu: învăţătura tuturor în
văţăturilor. Prof. Dr. loan Lupaş: Mitro
politul Teodosie Veştemeanul. Prof. Vaier 
Literat i Din trecutul bisericii româneşti din 
Făgăraş fn veacul al XVII-lea. Preot Ghe- 
orghe Secaş: Oastea Domnului (la două
zeci de ani), f  Iosif Episcopul Taganro- 
gului: O scurtă privire asupra raporturilor 
dintre Biserica ortodoxă rusă şi „Biserica 
vie“ sub jugul bolşevicilor. Prot. Dr. Spi
ridon Cândea i Despre eroism, eroi şi cultul 
eroilor. Prot. Stavr. EmiIJan Cioram O 
predică din anul 1846. Preot Gheorghe 
Şoima: Arhitectura formelor cultice cre
ştine. Preot Virgil Perian: Sfaturi pentru 
cântăreţii bisericeşti. Preot Dr. Isidor To- 
dorani Filosofia religioasă a Iui Nicolae 
Berdiaeff. Prof. univ. Dr. I. Moisescu: 
Folosul citirii Siintei Scripturi după sf.
loan Hrîsostom. Diacon Dr. Griflorln T.

Marcui Iniţiativa transilvană In tipărirea 
Bibliei româneşti. — Dr. Grigorie T. Marcu şi 
Preot Piof. Simion Radu: Atitudinii Re
gimul sectelor din România, (VII. Soluţio
narea iui românească i sectele au fost des
fiinţate). Poziţia educaţiei religioase In 
şcoala secundară după ultimele instruc
ţiuni. Am descoperit un mecenat: Dr. loan 
Papp. Spovedania Rectorului Universităţii 
Daciei Superioare. (Marginal la un ciclu 
de conferinţe religioase). Păstorul cel bun 
(O declaraţie a I. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului). — Preot Dr. Ilarion V. 
Felea, Preot Prof. loan Bunea, Preot Dr. 
Teodor? Bodogae, Preot Nicodim Belea, 
Minodora Belea, Diacon Nicolae Mladin, 
Preot Dr. Nicolae Terchilă, Prot. Dr. Spi- 
ridon“Cândea, Prof. Septimia P. Gherman

şi Dr. Grigorie T. Marcui Mişcarea literară! 
Viaţa şi operile sf. Apostol Pavel. Duhul 
adevărului. Originea şi timpul primelor 
traduceri româneşti ale Sf. Scripturi. Sfânta 
Scriptură şi interpretarea ei In opera sfân
tului loan Hrisosţom. Introducere In Epi
stola către Filipeni. Maica Domnului In 
lumina imnelor liturgice. Vitalitatea Bise
ricii ortodoxe. Catolicismul In Moldova 
până Ia sfârşitul veacului XIV. Biserica 
din Deal. Viaţa sfântului Apostol Pavel. 
Conflictul religios dintre Roma şi Constan- 
tinopol In timpul Patriarhului Fotle. Eros 
und Caritas. Kultus u. Evangelium. Der 
begnadete Mensch. Plus II u. der Halb
mond. Hellenische Weltanschauung. Unser 
Weik. Jakob Böhmes Schriften. Grundfra
gen der mystischen Theologie nach Gre
gors des Grossen Mcralia und Ezechiel- 
homelien. Educaţia naţiunii. I. Fr. Herbart, 
ce ne spune el la aniversarea de o sută 
de ani dela moarte. Cântările Liturgiei 
pentru 2 voci egale. Gânduri şi sugestii 
pentru o regenerare a vieţii noastre mănă
stireşti. Prezenţa divină In filosofia con
temporană. Ţara Demiurgului. Dr. Grigorie 
T. Marcu şi Sabin Slbianu: Cronică: Al 
doilea an de apostolat ortodox românesc 
dincolo de Feleac. Comemorarea mitro
politului Şaguna de către Societatea de 
lectură a studenţilor Academiei teologice 
„Andreiane*. f  Protopopul Stavrofor Ion 
Goron. — R. T., Gr. T. M. şi Dr. Iosif 
Hradil: Note şi informaţiii „Mergem ne
înfricaţi spre ţinta noastră spirituală*. Publi
caţiile FOR ului. Revista „Viaţa ilustrată* 
In al X-Iea an de apariţie. Şcoala de mi
sionare dela Braşov. Jubileul Bibliei fin
landeze. Probleme liturgice. Mărunte.
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Publicare de licitaţie
Consiliul parohial al parohiei Brădet- 

Acriş (Intorsura Buzăului), jud. Braşov, 
dă In întreprindere, prin licitaţie publică,
cu oîorffl înr'bioo. po şina Ha jr
1943, ora 13, Ia oficiul parohial, lucrarea 
iconostasului din lemn, sculptat şi pictat, 
al nouii biserici din loc.

Concurenţii autorizaţi pentru astfel 
de lucrări vor înainta ofertele cu garanţia 
de 5°/, din suma oferită, până la data de 
mai sus.

In caz de neprezentare, licitaţia se 
amână pe 7 Martie a. c., la acelaş loc şi oră.

Informaţii se dau la oficiul parohial. 
Spese de deplasare nu se dau.

Din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 29 Decemvrie 1942.

Pentru cons, parohial: 
Pr. L Popica

paroh

nezeu, nici omul n’au deschis lupta cu diavolul, iar fără
delegea stăpânea mai departe lumea şi viaţa cea adevă
rată nu putea răsări pe pământ, căci unul era cel ce da
tora şi altul era cel care putea plăti datoria. Din această 
pricină a trebuit ca Dumnezeu şi omul să lucreze îm
preună, iar cele două firi a trebuit să se unească în una 
şi aceeaş persoană şi anume în aşa fel ca una din ele să 
fie biruită, iar cealaltă să iasă învingătoare. Şi acum iată 
ce se întâmplă: însuş Dumnezeu vine şi în locul omului 
ia asupra Lui lupta contra fărădelegii, că e om şi El; în 
acelaş timp omul, curăfit de orice păcate, câştigă biruinţă 
asupra păcatului, căci El e şi Dumnezeu. In felul acesta 
firea omenească se eliberează de rele şi câştigă cununa 
de biruinţă asupra păcatelor în care căzuse. Aceasta însă 
nu însemnează că toţi oamenii luptă şi câştigă biruinţe, 
deoarece ei au fost făcu(i slobozi de cătuşile fărădelegilor 
prin mijlocirea Domnului Hristos, care a dat putere fie
căruia dintre oameni să omoare păcatul şi să devie părtaş 
la preamărirea Lui. Pentru a ne asigura cununa biruinţii, 
Mântuitorul a avut parte de răni, de cruce, de moarte şi 
de altele de felul lor şi „chiar când i se îmbiia bucuria, 
mai repede a primit crucea, neiinând seamă de ocara vrăj
maşilor* (Evrei XII, 2). Căci pe deoparte, Mântuitorul n’a 
săvârşit nici o nedreptate pentru care să poată fi judecat, 
nici n’a făcut vreo fărădelege şi nici cel mai mic rău, care 
să dea curaj şi celui mai neruşinat denunţător să-I părască, 
căci se ştie că răni şi ruşine şi moarte pot veni cuiva 
numai pe urma săvârşirii de păcate. Şi ce i se putea 
ierta Lui, Dumnezeului Celui atotmilostiv? Ş’apoi nu-i de 
crezut că Cel atotbun s'ar putea bucura de stricăciunea şi

de moartea care stăpânea în lume. Deaceea fajă de pă
catele omenirii El a răspuns cu suferinţa şi cu moartea 
doar nu atât ca să-i pedepsească prin aceasta, cât mai 
curând ca să-i vindece. Se înţelege doar că Mântuitorului 
nu i s’a potrivit o soartă ca aceea care a primit-o de 
bunăvoie pentru noi şi nici n’avea măcar urmă de slăbi
ciune, ca să aibă lipsă de vreo doctorie; ci tăria paha
rului plin cu amărăciune pe care l-a băut a trecut în noi 
şi a nimicit păcatul de acolo, iar suferinţa Celui nevinovat 
ne-a scăpat de marea datorie pe care trebuia s’o plătim 
noi păcătoşii lui Dumnezeu.

Şi fiindcă împăcarea adusă nouă de Mântuitorul a 
fost mare şi minunată şi mult mai deplină decât răutăţile 
omeneşti, ea nu numai că a şters vrajba, dar a adaos în 
folosul nostru atâtea binefaceri, încât şi cei mai lăpădaţi 
de Dumnezeu şi mai împătimiţi ca şi cei mai robiţi şi mai 
necinstiţi au fost ridicaţi pănă în înaltul cerului şi cei de 
pe pământ au ajuns părtaşi ai împărăţiei lui Dumnezeu. 
Căci moartea Mântuitorului nu poate fi îndeajuns preţuită, 
chiar dacă, din bunătatea Domnului, ea a ajuns să fie cum
părată de noi, ucigaşii pe un preţ aşa de mic. Domnul a 
vrut şi pe această cale să se preamărească întru sărăcie 
şi necinste, să trăiască întru toate ca un rob şi să fie 
vândut pe preţ de rob, ca astfel să dobândească preţul 
nelegiuirii. Şl într’adevăr, El a socotit că e o dobândă a 
suferi astfel de înjosire pentru noi oamenii, căci pe preţul 
de nimica cu care a fost vândut Mântuitorul ne-a făcut 
să înţelegem că moartea Lui pentru lume e un dar, un 
dar cu fotul gratuit. El a murit de bună voie fără să fi 
nedreptăţit cu nimic pe cineva, nici în viaţa sa particulară,

I nici în cea publică, făcându-se Un isvor nesecat ne blne- 
j faceri pentru ucigaşii Săi, un isvor mai bogat chiar decât 
şi-au putut închipui şi dori aceşti ucigaşi.

Ce să mai lungim vorba? Cel care a murit a fost 
chiar Dumnezeu. Sângele vărsat pe Cruce a fost tot al 
lui Dumnezeu. Ce-ar putea fi deci mai preţios decât a- 
ceastă moarte? Dar în acelaş timp, ce-ar putea fi mai 
înfricoşător? Iată, prin urmare, cât de adâncă a fost că
derea omenească, încât pentru a o vindeca a fost de lipsă 
o doctorie atât de puternică 1 Şi-apoi se vede că pentru 
a se ispăşi fărădelegea se cerea o pedeapsă, iar pentru 
a dobândi iertarea de batjocurile aduse lui Dumnezeu se 
cerea o răscumpărare în stare să şteargă toată fărăde
legea. Căci dacă odată s’a dobândit împăcarea, atunci 
nimeni nu mai poate băga vină. Dar între oameni nu se 
găsea niciunul care să nu aibă nicio vină şi să fie în 
stare să sufere pentru greşalele altora; ba mai mult, nici 
omul singur şi nici omenirea întreagă — chiar dac’ar su
feri de o mie de ori moartea — n’ar fi în stare să împace 
pe om cu Dumnezeu. Căci prin ce suferinţă ar fi în stare 
un rob nevrednic să răscumpere greşala de a fi stricat In 
sine chipul împărătesc al Domnului şi dupăce şi-a bătut 
joc de întreagă măreţia Aceluia? Pentru aceea Domnul 
cel fără de păcat, dupăce sufere chinuri nenumărate, îşi 
dă viafa, iar când era copleşit de răni, ca om, acelaş 
Domn ia asupră-şi rănile omeneşti, făcându-i astfel liberi 
pe aceştia de greutatea fărădelegilor lor şi slobozind la 
libertate pe cei legaţi, ca Unul care n’avea lipsă s'o cuce
rească pentru Sine, fiind Stăpân şi Dumnezeu.

Traducere din greceşte de Preot T, Bodog&C
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